

КАБИНЕТ МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ АБХАЗИЯ

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

от 15 марта 1996 года № 21

г. Сухум

"Об итогах деятельности народнохозяйственного комплекса Республики Абхазия за 1995 год."

Анализ итогов работы народнохозяйственного комплекса за 1995 год показывает, что в экономическом развитии Республики Абхазия наблюдается определенная стабильность.

При существующих внешних и внутренних объективных проблемах и трудностях предприятия республики продолжали производственный процесс.

За истекший год объем промышленного производства, работ и услуг в целом по республике составил более 120,0 млрд. руб., т.е. произведено промышленной продукции на сумму более 25 млрд. руб., реализовано на сумму 20,5 млрд. руб., товарооборот предприятий всех форм собственности превысил 30 млрд. руб., оказано разного вида услуг на сумму 50 млрд. руб., объем капитальных вложений и ремонтно-восстановительных работ составил 2,8 млрд. руб., выработано электроэнергии 3889 млн. квт. час.

Принимались меры по бесперебойному снабжению населения продуктами питания первой необходимости, завозу топлива и горюче-смазочных материалов, выплате заработной платы работникам бюджетных организаций и пенсий пенсионерам.

Исполнение доходной части государственного бюджета за 1995 год составило 85,8% (при плане 28,8 млрд. руб. фактически исполнено 24,7 млрд. руб.) или 215,5 по сравнению с 1994 годом.

Расходная часть бюджета исполнена на 67,2% (при плане 39,3 млрд. руб. фактически - 26,4 млрд. руб.).

Исполнение доходной части бюджета в указанных размерах достигнуто в основном за счет доходов республиканского бюджета, которые составили 130% по сравнению с 1994 годом (при плане 14,8 млрд. руб., фактически 19,3 млрд. руб.).

Из общего объема поступлений в бюджет уплачено налогов и иных платежей на сумму около 25,0 млрд.руб., таможенной пошлины на сумму 4,4 млрд.рублей.

За истекший 1995 год в Республике Абхазия произведено 1308 тн чая, 307 тн табака ферментированного, более 6 тыс. тн цитрусовых плодов, 5120 км деловой древесины и т.д.

В 1995 году экспортировано 780 тн чая, 110 тн табачного сырья, около 2000 км леса и лесоматериалов, 5 тыс. тонн цитрусовых плодов, около 5 тыс. тонн лома черных и цветных металлов и т.д.

Учитывая, что налоговые поступления являются одним из основных источников пополнения доходной части бюджета в истекшем году, соответствующими органами проводились проверки соблюдения действующего налогового законодательства, в процессе которых было охвачено 600 объектов из 3745 (или 16%), доначислено платежей в бюджет на сумму 3665,3 млн.руб., из которых фактически уплачено 1661,2 млн.руб. Кроме того, хронически сохраняются значительные суммы недоимок по платежам в бюджет, которые в целом по республике составляют на 01.02.96 г. - 860 млн.руб.

В результате проведенного анализа особую тревогу вызывает экономическое положение в отдельных регионах республики.

При равных условиях многие предприятия и хозяйства, находящиеся в ведении городских и районных администраций, сумели наладить бесперебойный производственный процесс, активизировать партнерские связи, наладить реализацию своей продукции на внутреннем и внешнем рынке, другие же сворачивают производство или же объем производства доводят до минимума.

Так, по Гагрскому району объем промышленного производства в 1995 году составил 105,7 млн.руб. при 285,4 млн.руб. в 1994 году или 37%, объем розничного товарооборота снизился с 941,0 млн.руб. в 1994 году до 761,0 млн.руб. в 1995 году или на 19%, объем реализации продукции в агросекторе составил около 900,0 млн.руб., при этом 90% хозяйств завершили год убыточными.

Наиболее худшие показатели у госхозов "Взыбский", "Гагра", молочного комплекса, консервного завода, экспериментального пищевого комбината Гагра, завода безалкогольных напитков, Гагрского, Цандрипшского, Пицундского рынков и т.д.

В Гудаутском районе объем промышленного производства снизился с 110,6 млн.руб. в 1994 году до 83,4 млн.руб. в 1995 году или 25%, объем розничного товарооборота составил 0,790 млн.руб.

в 1995 году, в агросекторе произведено продукции на 6,9 млн.руб., что является крайне низкими показателями.

По Сухумскому району преобладает в основном аграрный сектор, из 24 хозяйств производственный процесс проводили всего 5 хозяйств, общий объем производства которых составил 22,5 млн.руб. Так, по сей день не задействовано имеющееся в районе известковое производство.

По г.Сухум за 1995 год весь объем промышленного производства, работ, услуг составил 4,9 млрд.руб., т.е. промышленное производство составило 2540,0 млн.руб., реализация - 2492,9 млн.руб., товарооборот - 362,7 млн.руб., всего налогов 296,5 млн.руб., задолженность составила 74,1 млн.руб.

При общем росте объема производства, работ и услуг в 1995 году более 2,0 раз по сравнению с 1994 г. такие предприятия, как Сухумский завод газовой аппаратуры, фабрика "Мода-Текс", Сухумская кондитерская фабрика не достигли уровня производства 1994 года.

Очамчирский район - общий объем промышленного производства, работ и услуг составил 1577,9 млн.руб., т.е. выпуск промышленной продукции - 1532,7 млн.руб., реализация - 888,6 млн.руб., товарооборот - 45,2 млн.руб., начислено налогов - 166,9 млн.руб., задолженность составила - 139 млн.руб.

При общем росте объема производства, работ и услуг в 1995 году по сравнению с 1994 г. более 2,0 раз в промышленном и аграрном секторе более 30% хозяйственных субъектов производственный процесс не вели.

По Гулрипшскому и Ткуарчалскому районам достигнут незначительный рост объемов производства. Вместе с тем и в этих районах имеются предприятия и хозяйства, которые не достигли уровня 1994 года, в том числе Бабушарский завод безалкогольных напитков (70%), Драндская чайфабрика (47%) и др.

В Галском районе практически не развивалось промышленное и сельскохозяйственное производство.

В то же время необходимо отметить, что ряд предприятий районов и городов добились в 1995 году значительного темпа роста производства: Сухумская швейная фабрика (192,2%), Сухумский завод безалкогольных напитков (246%), агрофирма "Дурипш" (375%), агрофирма "Борис" с.Кутол (темп роста увеличился в 4,4 раза), ремонтно-механический завод г.Ткуарчал (в 5,6 раз).

Наиболее большую тревогу вызывает в прошедшем 1995 году работа агросектора республики. Фактически более 60% хозяйств не отразили в годовых отчетах и балансах о ведении производственного процесса, а часть хозяйств вообще не представили отчетные документы.

Реальная экономическая обстановка показала, что администрации городов и районов оказались беспомощными в создании действенного механизма, способного кардинально улучшить состояние экономики на местах, а также способствовать динамизации производственного процесса в промышленном и аграрном секторе.

Необходимо отметить, что разработка программы и развитие производств для внутриреспубликанского потребления продукции на базе местных сырьевых ресурсов, которая на данном этапе является жизненно необходимой, ни в одном из районов не ведется.

Анализ итогов деятельности Республиканских госкомпаний показал, что за исключением убыточных 2, т.е. "Абхазтранс" (1,0 млн. руб.), "Абхазская железная дорога" (91,5 млн. руб.), а также "Бизнес-Центр" (10,1 млн. руб.), А/О "Черноморэнерго" (54,1 млн. руб.), остальные госкомпании завершили 1995 год с положительным балансом. Особенно следует отметить следующие госкомпании: Абхазское морское пароходство (валовой доход составил 14,1 млрд. руб., получено прибыли 1,9 млрд. руб., начислено налогов 0,4 млрд. руб.), "Абхазсвязь" (темп роста объема доходов по сравнению с 1994 годом составил 255,2%, получено прибыли 0,5 млрд. руб., налоги составили около 0,5 млрд. руб.), "Абхазлес" (темп роста производства по сравнению с 1994 г. увеличился в 6,5 раза, прибыль - 45,3 млн. руб., налоги составили 260,0 млн. руб.), "Абхазвторресурсы" (товарооборот составил 3,9 млрд. руб., внесено в бюджет республики 1,4 млрд. руб., получено прибыли 320,0 млн. руб.) и т.д.

В то же время при видимой прибыльности некоторых госкомпаний с учетом инфляции происходит значительное падение объема производства и хроническое сохранение дебиторской и кредиторской задолженности, последнее можно расценивать как завуалированное отвлечение средств. Наибольшую тревогу вызывают следующие приоритетные Республиканские государственные компании: "Абхазрыба" - в 1995 году объем производства в натуральном выражении снизился на 133,6% при объеме производства 707,1 млн. руб. рентабельность составила 8,6%, задолженность по налогам составила 39,2 млн. руб.

- "Абхазтабак" - по сравнению с 1994 годом в прошедшем году

снижил объем производства на 13% или на 641,0 млн.руб., а производство ферментированного табака в натуральном выражении - в 2 раза (с 609 на 308 тонн). Сохраняется кредиторская задолженность - 74 млн.руб., а это значит невыплата за урожай табакосдатчикам, задолженность по налогам составила более 0,4 млрд.руб.

- "Абхазторг" - хронически сохраняется низкий уровень валового дохода - 722,0 млн.руб., менее 10% от общего объема товарооборота - 7360,0 млн.руб. В РГК сохраняется низкий темп насыщения и обеспечения населения товарами первой необходимости.

Спад производства, снижение уровня рентабельности некоторыми РГК является следствием ряда недостатков и недоработок со стороны их руководителей.

Необходимо отметить недостаточно активную роль Министерства экономики в сбалансированности реализации некоторых основных экономических направлений в районах и отраслевых РГК, а также совместной подготовки государственных программ и слабой координации работы с заместителями глав администраций по экономике городов и районов.

Исходя из итогов экономического анализа деятельности народно-хозяйственного комплекса республики за 1995 год, правительством Республики Абхазия разработан жесткий механизм государственного экономического планирования на текущий год, в соответствии с которым заключены соглашения по выполнению контрольных планов на 1996 год с главами администраций городов и районов, руководителями госкомпаний, а также с другими хозяйствующими субъектами, что и явилось основой утвержденного Кабинетом Министров Республики Абхазия Государственного плана экономического и социального развития республики на этот год.

В стабилизации деятельности народно-хозяйственного комплекса значительная роль принадлежит работе банковской системы, в которой назрел вопрос глубокого ее реформирования.

Необходимо отметить крайне низкое качество проведения инвентаризации и переоценки основных фондов (средств). Кроме того, несмотря на истечение установленных сроков, не завершена инвентаризация жилья. Указанное свидетельствует о формальном подходе глав администраций городов и районов.

Не налажено должным образом ведение статистической отчетности. Систематически срываются сроки представления введенных статисти-

ческих форм отчетности, требует качественного улучшения точность и достоверность статистической информации.

Криминогенная обстановка в республике также сковывает инициативу предпринимателей и руководителей предприятий республики. Необходимо активизировать деятельность средств массовой информации в освещении дел в экономике республики.

На основании вышеизложенного

Кабинет Министров Республики Абхазия

ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. С учетом результатов деятельности народно-хозяйственного комплекса за 1995 год главам администраций городов и районов, руководителям госкомпаний, предприятий и организаций:

- довести утвержденные планы на 1996 год до всех предприятий и организаций для их безусловного выполнения;

- принять все меры для создания действенного механизма по координации, контролю и оказанию помощи хозяйствующим субъектам в реализации намеченных программ;

- обеспечить своевременное и качественное представление утвержденных форм статистической отчетности;

- совместно с налоговыми органами обеспечить погашение всех сумм недоимок, подлежащих уплате в бюджет с предприятий и организаций и негосударственного сектора.

2. За невыполнение установленного Государственного плана на 1996 год рассмотреть персональную ответственность руководителей хозяйственных субъектов по итогам I-го полугодия текущего года.

3. Министерству экономики Республики Абхазия активизировать работу контроля, анализа и координации деятельности предприятий, организаций и госкомпаний, а также усилить взаимодействие с экономическими службами администраций городов и районов.

4. Контроль за исполнением данного постановления возложить на Министерство экономики Республики Абхазия (К.А.Тужба) и экономический отдел Кабинета Министров Республики Абхазия (А.Н.Лужба).

Премьер-Министр
Республики Абхазия

Г. Гагулия